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Integration av potenser av sinus och cosinus
Vi skall har underséka hur man finner en primitiv till sin™ x eller cos™ x darn > 2 &r ett heltal.

n=2
Att finna en primitiv till sin? x eller cos? x &r mycket enkelt tack vare cosinus fér dubbla vinkeln och
den trigonometriska ettan. Dessa tva formler kan vi ju i huvudet.

Exempel:

Eftersom

2 P2 i 2 P2 P2 i 2 1 1
cos2x = cos“x — sin“x = (1 —sin“x) — sin“x = 1 — 2sin“ x = sin x=§—§c052x

f‘zd—f(l ! 2)d L anaxsc
sSInN“xax = 2 ZCOSX x—2x 451nx .

n > 2, njamnt
Har kan vi anvdnda féregaende metod upprepade ganger, eller sa kan vi anvanda Eulers formler (med
lite hjdlp av Pascals triangel).

Exempel:

4

- eix_e—ix
fsm xdx=f o dx =

e4ix o 4e3ixe—ix + o 4eixe—3ix + e—4ix
= dx =
f( 16 > *
—f(l 4 ! 2 )d = L 4 L 2 +3 +C
= 8COS X 2COS X X = 32 Sin 4x 4sm X 8x .

n > 2,nudda
Har kan anvanda Euler, eller sa utnyttjar vi ett smart variabelbyte.

Exempel:

t == cosx ]_

i 7 _ N — _ 2 3. —
fsm xdx—fsm x - sinx dx f(l cos“x)> - sinx dx [dt=—sinxdx

1 3
=—f(1—t2)3dt=---=7t7—§t5+t3—t+C=
1 3

= ;cos7x—§cos5x + cos3x —cosx + C.

Notera hur det kommer sig att den har metoden bara fungerar om n dr udda! Lagg ocksa marke till
att Eulers metod ger upphov till en primitiv funktion utan potenser pa sinus- och cosinusfunktioner-
na, till skillnad fran variabelbytet.
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